O0zKUTLE

Maddelerin, sabit sicaklik ve sabit basing altinda kutleleri ile hacimleri
dogru orantilidir. Maddenin kutlesi arttikca hacmi de ayni oranda artar.

& Kdtlenin (m), hacme (V) orani sabittir.

 Bu sabit orana maddenin 6zkUtlesi denir.

Ozkitle = Kijt!e :
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Maddelerin sabit sicaklik ve sabit basing altinda kutle - hacim gra-
fikleri sekildeki gibi olur.
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Kiitle - hacim grafiginin egimi ozkiitleyi verir. Egim = % = Ozkiitle
& Ozkiitle, d ile gosterilir. Ozkiitleye yogunluk da denir.
& Sl'da ézkitlenin birimi kg/m? tir.
1 g/em3 = 1000 kg/m?3 tdr.

& Ozkiitle madde miktarina bagl degildir. Ornegin bir parga demi-
rin 6zkUtlesi ile ayni sicakliktaki tonlarca demirin 6zkuatlesi aynidir.

Denizdeki suyun ve denizden alinmus bir kova suyun ézkiitlesi aynudir.

& NOT
& Ozkitle maddeler icin ayirt edici dzelliktir.
& Ayni sartlarda 6zkdtleleri esit olan maddeler ayni cins mad-

de olabilir. Ozkiitlesi farkli olan maddeler ise kesinlikle farkli
cinstir.

UNITE 2
MADDE VE OZELLIKLERI

Ozkiitle

bolim2

Madde Ozkiitle (g/cm?)
Altin 19,3
Bakir 8,85
Demir 7,79
Buz 09

Aliminyum 2.7
Civa 13,59
Su (+4°C) 1,00
Zeytinyag 091
Benzin 0,68
Karbondioksit 1,92-103

Oksijen 1,43-1073
Hava 1,29-103
Azot 1,25-103

Bazi maddelerin ozkiitle degerleri

& Sabit basing ve sabit sicaklik altinda saf maddelerin 6zkutleleri

kutle ve hacim degerlerine bagh degildir.

Ozkiitle

0 Kiitle 0 Hacim

Sabit sicakliktaki saf maddenin 6zkiitle - kiitle; ozkiitle - hacim grafikleri

& Birbirine karismayan sivilar bir bardaga konuldugunda, ézkdtlesi

blyuUk olan altta, 6zkutlesi kiguk olan Ustte olur.
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Birbirine karismayan swilarin bir bardaktaki denge konumlari
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Altin madenini, diger maddelerden ayirmak igin
maddelerin ézkiitle farkindan da yararlantlir.

& Tas, demir, bakir gibi maddelerin suda batmasi, tahta, plastik gibi

maddelerin suda ylzmesi 6zkutle farklindan kaynaklanir.

r—o NOT
Ozkiitle, sicaklikla ters orantilidir. Sicakligi artan maddelerin hac-

mi artar ve d = % bagintisina gore, 6zkutlesi azalrr.

& Suicinistisna bir durum vardir. Su +4 °C’den itibaren sicakligi
azaldiginda da arttiginda da 6zkutlesi azalir. Suyun 6zkUtlesi-
ne ait bu dzel durum Isi ve Sicaklik Unitesi’nde ele alinacakr.

Basing etkisi ile sikisan maddelerin dzkutlesi artar.

& Swilarin basing etkisi ile sikismadidi kabul edilir.

KARISIMLARIN O0ZKUTLESI

Ozktleleri farkli iki madde tiirdes olarak karistirildiginda karisimin
OzkUtlesi, karisima katilan maddelerin 6zkutleleri arasinda bir deger

alir.

Ozkiitle
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Ozkiitleleri d, ve d, olan maddeler kanstinldiginda, d, > d, ise
karisimin 6zkuitlesi ile maddelerin 6zkutleleri arasindaki ilisiki
dy > dyangm > d, olur.

Karigimi olusturan toplam kutlenin, karisimi olusturan toplam hac-
me orani karisimin 6zkutlesini verir.
m, +m, + ..

dkan§|m -

Karisimi olusturan maddelerden birinin miktari artirildikga, karisi-
min 6zkUtlesi o maddenin 6zkutle degerine yaklasir.
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0ZKUTLENIN GUNLUK HAYATTAKI VE
TEKNOLOJIDEKI YERI

Gunlik yasamda; gemilerin yizmesi, Isinan havanin yukselmesi, riiz-
gar olusumu, kan ve idrar tahlilinin yapilmasi gibi bircok konuda 6z-
kutle bilgisi kullanilir.

& Altinin safliyi kimyada ylzde ile kuyumculukta karat ya da ayar

ile ifade edilir.

& Takive diger esyalarin yapiminda saf altinin igine giimus, bakir, ni-

kel ve cinko gibi elementler karistirilarak alasimlar elde edilir. Ka-
ristirlan elementlerin orani altinin sertlik, 6zkitle, 1siya dayanikli-
lik de@erlerinin kontrollnu saglar.

& Altina karistirilan bakir, nikel gibi elementlerin ylzdesi, altinin

“ayar”ini belirler. Saflik derecesine gore altin alagimlar 22, 18,
14, 10 ayar olarak adlandirilir. Saf altin 24 ayar olarak tanimlan-
mistir. 22 ayar altinin %91,6’si altin, %8,4’1uk kismi da farkli cins
maddedir. Alasimdaki altin orani dusttikge altinin ayari da duser.

Kuyumculuk, porselen yapimi, ebru ¢alismalari gibi teknik ve sa-
natsal calismalarda da 6zkutleden faydalaniimaktadir.

Ebru uygulamasinda boya, yogunluk farkindan dolayt swvi yiizeyinde kalir.

& Seramik grubunun bir UrGind olan porselen, kil ihtiva eden dogal

hammaddelerin rafine edilmesiyle Uretilir. Porselenin temel mal-
zemeleri kaolin, kuartz ve feldispattir. Toz halindeki bu karisim su
ilave edilerek camur kivamina getirilir. D6kim ¢amuru adi verilen
bu yapinin en énemli fiziksel 6zellikleri arasinda 6zkditlesi gelmek-
tedir. Porselenin dayaniklilidi, kalitesi, elektrigi iletmemesi gibi tim
Ozellikleri 6zkUtlesine bagdl olarak degisir.
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®SYM Benzeri

Arkeolog Ahsen ile Meliha, kazi esnasinda bir maden parcasi bulu-
yor. Bu maden ile ilgili bazi gbzlemler yaptiktan sonra bu madenin
bakir, demir, nikel gibi bilindik bazi madenlerden biri olup olmadigi-
ni arastirmak istiyor.

Buna gore, bu durumun 6grenilmesi icin bu madene ait agsagi-
daki niceliklerden hangisinin kullaniimasi tek basina yeterlidir?

A) Kitlesi B) Hacmi C) Sicakhg

D) Ozkditlesi E) Agirhg

Cozuim..

®SYM Benzeri

insanlar, ihtiyaglarina cevap verecek sekilde esyalari gelistirirken 6z-
kutlesi daha buyUlk veya daha klcuk olan malzemeleri tercih edebilir.

Buna gore;
I. boyutlari ayni olan balik oltasi mantari ile olta ucuna takilan kur-
sunun farkh agirliklarda olmasi,

Il. cicek vazosunun riizgardan savrulmamasi icin daha agir ama ay-
ni boyut ve bicimde olan baska bir vazoyla degistiriimesi,

Il. hafif bir tath kagiginin daha agir bir kasikla degistiriimesi
eylemlerinden hangileri kesinlikle 6zkitlesi daha biyiik yeni bir

esya yapimini gerektirir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell

D) lvelll E) llvelll

Cozim..

Ozkiitle

bolim 2

®SYM Benzeri

ici dolu kiire seklindeki 6zdes 100 g’lik altin bilyeler, baslangicta her
birinin icindeki sivi miktari ayni olan t¢ adet 6zdes dereceli silindir-
lerden ikisinin igerisine sekildeki gibi birakilyor.

- 25 cm?
-------------------------------- L 20 cm®
-------------------------------- - 15 cm’
L 10 cm?

<} 5cm’

" Yatay (yer)
Bu gézlemden elde edilen verilere gore,

I.  Her bir kiirenin hacmi 20 cm3 tiir.

Il. Ugiincii kaba tic bilye birakilirsa sivi seviyesi sekildeki gibi olur.

Yatay (yer)
Il Altinin 6zkUtle (d) - hacim (V) grafigi sekildeki gibi olur.
d(g/cm’)

V (cm?)
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yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il ve lll

Cozim..



